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Ειςαγωγι 

 

 Μία από τισ ςυνιςτϊςεσ του αςτικοφ ςχεδιαςμοφ που διαχρονικά τίκεται ωσ 

ηθτοφμενο από αυτοφσ/εσ που τον διενεργοφν είναι θ ιςτορικι-πολιτιςτικι. 

Ρράγματι, τα μνθμεία, οι αρχαιολογικοί χϊροι, τα ιςτορικά τοπία και κτίρια είναι 

πάντοτε ςθμεία του αςτικοφ χϊρου που απαιτείται θ ανάδειξθ και διαςφνδεςι 

τουσ, για μια ςειρά από ςπουδαίουσ λόγουσ. Καταρχάσ θ ιςτορία ενόσ τόπου 

αποτελεί ίςωσ τον ςθμαντικότερο ςυνδετικό κρίκο τθσ κοινωνίασ που διαβιεί ςε 

αυτόν, οπότε θ ανάδειξθ του αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα που ςυντελεί ςτθν 

κοινωνικι ςυνοχι. Επιπρόςκετα, τα διάφορα ιςτορικά κτίρια αλλά και οι 

εγκαταςτάςεισ πολιτιςτικϊν χριςεων ςυντελοφν ςτο κάλλοσ, τον πλοφτο και τθν 

πολεοδομικι αναβάκμιςθ μιασ περιοχισ. Τζλοσ, θ ανάδειξθ ιςτορικϊν ςθμείων 

υπερτοπικοφ χαρακτιρα ςυμβάλλουν ςτθν αφξθςθ του ενδιαφζροντοσ για τθν 

περιοχι, τθν άνοδο τθσ επιςκεψιμότθτασ και πικανά ςτθν ανάπτυξθ του τουριςμοφ.  

 Πςον αφορά τον ελλαδικό χϊρο, το ηιτθμα τθσ ανάδειξθσ του πολιτιςμοφ 

και τθσ ιςτορίασ με εργαλείο τον αςτικό ςχεδιαςμό αποτελεί πολυςχιδι γρίφο προσ 

επίλυςθ. Τα πολλαπλά ιςτορικά ιηιματα διαφορετικϊν ιςτορικϊν περιόδων που 

“επικάκονται”  ςτον χϊρο, το πλικοσ των τόπων αρχαιολογικοφ ενδιαφζροντοσ, θ 

πανςπερμία διαφορετικϊν πολιτιςμϊν που επζδραςαν ςτο ελλαδικό τοπίο και το 

ζντονο παγκόςμιο ενδιαφζρον που μεταφράηεται και ςε τουριςτικι αξιοποίθςθ 

διαμορφϊνουν ζνα δφςκολο ηιτθμα για τον πολεοδόμο-χωροτάκτθ, ο οποίοσ 

καλείται να υπθρετιςει αποτελεςματικά οικονομικζσ και κοινωνικζσ ανάγκεσ και 

ταυτόχρονα να αναδείξει όλο το προαναφερκζν ιςτορικό-πολιτιςτικό ψθφιδωτό.  

 Ειδικά για τον διμο Αχαρνϊν, θ ςχεδιαςτικι πρόκλθςθ είναι ακόμα 

μεγαλφτερθ κακϊσ ο εν λόγω διμοσ ςυγκεντρϊνει το ςφνολο των χαρακτθριςτικϊν, 

των προβλθμάτων, των προκλιςεων, αλλά ίςωσ και των δυνατοτιτων που 

ςυναντϊνται ςτον ελλαδικό χϊρο. Στθν επικράτεια του Διμου ςυνυπάρχουν  

μνθμεία από τθ μυκθναϊκι και τθν κλαςικι περίοδο, μζχρι ιςτορικά κτίρια του 

19ου-20ου αιϊνα, τα οποία ςτο ςφνολο τουσ δεν ζχουν αναδειχκεί, πολλϊ δε 

μάλλον διαςυνδεκεί με κάποιο τρόπο. Ευριςκόμενα εντόσ  ενόσ αςτικοφ τοπίου που 

φζρει όλεσ τισ πακογζνειεσ τθσ ελλθνικισ -μθ-χωροταξίασ (μθ οριοκζτθςθ χριςεων, 

άναρχθ δόμθςθ, προβλθματικι δθμόςια ςυγκοινωνία, ζλλειψθ πραςίνου-

κοινόχρθςτων χϊρων, ανάμιξθ κατοικίασ με βιομθχανίεσ και βιοτεχνίεσ), κεωρείται 

μάλλον πολυτζλεια για τον αςτικό ςχεδιαςμό να ςυμπεριλάβει το ιςτορικό-

πολιτιςτικό φορτίο του τόπου, πζραν ίςωσ μζχρι ενόσ αυτονόθτου ςθμείου 

ανάδειξθσ ενόσ αρχαιολογικοφ χϊρου.  

 Για τθν ομάδα που εκπόνθςε τθν ακόλουκθ μελζτθ και πρόταςθ όμωσ, ο 

Διμοσ Αχαρνϊν ςυγκεντρϊνει και όλεσ τισ προκλιςεισ και δυνατότθτεσ του 

ελλαδικοφ χϊρου. Αν ιδωκεί το κοινωνικό ψθφιδωτό ωσ πλοφτοσ, οι 

εγκαταλειμμζνοι βιομθχανικοί χϊροι ωσ κελφφθ πρόςφορα για ςειρά πολιτιςτικϊν 
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χριςεων και θ ανυπαρξία αςτικοφ ςχεδιαςμοφ ωσ μια παρκζνα δυνατότθτα 

χωροκζτθςθσ ενόσ ιςτορικοφ διμου που μπορεί να κάνει ζνα αποφαςιςτικό βιμα 

για τθν αναβάκμιςι του, το ηιτθμα τθσ πολιτιςτικισ ζκφανςθσ του αςτικοφ 

ςχεδιαςμοφ αναδεικνφεται ςε ηιτθμα γόνιμο με πολλζσ δυνατότθτεσ. Σε 

ςυνεργαςία με τισ λοιπζσ ομάδεσ τθσ εργαςίασ και ζχοντασ κατά νου το ςθμερινό 

κοινωνικό πλαίςιο τθσ ςοβοφςασ οικονομικισ και όχι μόνο κρίςθσ, θ ομάδα 

ιςτορίασ-πολιτιςμοφ διατφπωςε τθν ακόλουκθ πρόταςθ προςπακϊντασ να 

ιςορροπιςει μεταξφ ενόσ οράματοσ για ζνα διμο που κα παρζχει ςτουσ δθμότεσ 

του τουσ χϊρουσ που τουσ αξίηουν και μιασ ρεαλιςτικισ πρόταςθσ που κα 

μποροφςε να μεταφραςτεί ςτθ ςθμερινι πραγματικότθτα. 
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Ο Διμοσ Αχαρνών 

 

Γενικά 

Ο Διμοσ Αχαρνϊν ανικει ςτθν Ρεριφζρεια Αττικισ και απζχει περίπου 11 χλμ από 

το κζντρο τθσ Ακινασ. Αποτελείται πλζον από τουσ πρϊθν διμουσ Αχαρνϊν και 

Κρακομακεδόνων οι οποίοι ςυνενϊκθκαν το 2011 με το πρόγραμμα “Καλλικράτθσ”, 

και βρίςκεται ςτο Βορειοδυτικό τμιμα του λεκανοπεδίου. Από τθ βόρεια πλευρά 

του ςυνορεφει με τον ορεινό όγκο τθσ Ράρνθκασ, και τον καλλικρατικό διμο 

Ωρωποφ (πρϊθν διμοσ Αυλϊνοσ, διμοσ Ωρωπίων (που είχε ςυςτακεί το 2002) και 

των πρϊθν κοινοτιτων Καπανδριτίου, Συκαμίνου, Ρολυδενδρίου, Μαρκοποφλου 

Ωρωποφ, Μαλακάςασ, Αφιδνϊν και Καλάμου), δυτικά με τον καλλικρατικό διμο 

Φυλισ, (Άνω Λιόςια, Φυλι και Ηεφφρι, ανατολικά με τουσ καλλικρατικοφσ διμουσ 

Διονφςου (Κρυονζρι, Άνοιξθ, Δροςιά, Σταμάτα, Άγ. Στζφανοσ, Διόνυςοσ, οδόπολθ) 

και Κθφιςιάσ (Κθφιςιά, Ν. Ερυκραία, Εκάλθ) και 

νότια με τουσ Διμουσ Φιλαδζλφειασ - Χαλκθδόνοσ, 

Μεταμόρφωςθσ και Αγ. Αναργφρων- Καματεροφ. 

Θ ζκταςθ του Διμου Αχαρνϊν είναι 107,857 τ.χλμ., 

ενϊ ο πλθκυςμόσ κατά τθν τελευταία απογραφι 

του 2011 είναι 106.943 κάτοικοι, γεγονόσ που τον 

κατατάςςει ςτθ δωδζκατθ κζςθ ςτθν Ελλάδα και 

ςτθν τζταρτθ, όςον αφορά ςτθν Ρεριφζρεια 

Αττικισ. 

 

 

Λςτορικι εξζλιξθ 

 Θ ιςτορία του Διμου Αχαρνϊν ερείδεται ςτθν αρχαιότθτα, όπωσ προκφπτει 

από τισ μαρτυρίεσ των ευρθμάτων των αναςκαφϊν που ζχουν πραγματοποιθκεί 

μζχρι ςιμερα.Σφμφωνα με τον Θουκυδίδη, ήταν ο μεγαλφτεροσ δήμοσ τησ Αρχαίασ 

Αθήνασ. Στον τζταρτο αιϊνα π.Χ., τα 22 από τα 500 μζλη τησ αρχαίασ Βουλήσ 

προζρχονταν από τισ Αχαρνζσ και οι βουλευτζσ τησ πόλησ ήταν οι περιςςότεροι από 

οποιαδήποτε άλλο δήμο1Οι παλαιότερεσ αρχαιολογικζσ ενδείξεισ κατοίκηςησ - 

χρήςησ χϊρων ςτην περιοχή όπου αναπτφχθηκε ο αρχαίοσ δήμοσ των Αχαρνϊν 

ανάγονται ςτουσ νεολιθικοφσ χρόνουσ.2Κατά τθ μυκθναϊκι εποχι (1600-1100 π.Χ) 

άκμαςε ςτθν περιοχι των Αχαρνϊν μια αξιόλογθ τοπαρχία3, όπωσ μαρτυρά και ο 

κολωτόσ τάφοσ που ανακαλφφκθκε το 1879 ςτθν περιοχι του Κόκκινου Μφλου 

(Λυκότρυπα).Τα περιςςότερα ευριματα χρονολογοφνται από τθν κλαςικι και 

ελλθνιςτικι περίοδο, όταν ο διμοσ αποτελεί τον μεγαλφτερο τθσ Αττικισ και οι 

                                                      
1
Λήμμα: Αχαρναί. (n.d.). Ανάκτθςθ 2018, από ΒΛΚΛΡΑΛΔΕΛΑ: 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%87%CE%B1%CF%81%CE%BD%CE%B1%CE%AF 
2
Π.π. ΒΛΚΛΡΑΛΔΕΛΑ 

3
Στριφτοφ-Βάκθ, Σ. (2009). Αχαρναί, τόμοσ Α. Ακινα: Νομαρχιακι Αυτοδιοίκθςθ Ανατολικισ Αττικισ. 
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Αχαρνείσ διαδραματίηουν ςθμαντικό ρόλο για τθν πολιτικι, κοινωνικι και 

οικονομικι ηωι του κράτουσ τθσ Ακινασ. Με τθν επικράτθςθ των ωμαίων το 2ο αι. 

π.Χ, ςτθν περιοχι χτίηονται μεγάλεσ επαφλεισ, και οι Αχαρνζσ μετατρζπονται ςε 

ρωμαϊκι αποικία χωρίσ όμωσ να χάςουν τθν αξία τουσ ωσ ςθμαντικό πνευματικό 

κζντρο. Κατά τθ διάρκεια του 1ου αι. μ.Χκαι με τθν εξάπλωςθ του Χριςτιανιςμοφ, οι 

αρχαίοι ναοί αρχίηουν ςταδιακά ν’ αντικακίςτανται από χριςτιανικζσ εκκλθςίεσ, τα 

ίχνθ των οποίων είναι μζχρι ςιμερα ορατά. Τθν περίοδο τθσ Τουρκοκρατίασ θ 

ανάπτυξθ τθσ περιοχισ ανακόπτεται, ςφμφωνα όμωσ με ιςτορικζσ πθγζσ, οι 

κάτοικοι ςυμμετζχουν ενεργά ςτθν απελευκερωτικι προςπάκεια.4 

  

Κοινωνικι ςφνκεςθ 

 Σφμφωνα με τθν τελευταία απογραφι του 2011, ο πλθκυςμόσ του Διμου 

ανζρχεται ςτουσ 99.366 κατοίκουσ. Από μια ςφντομθ ζρευνα χρθςιμοποιϊντασ τθ 

χαρτογραφικι εφαρμογι του Ρανοράματοσ Απογραφικϊν Δεδομζνων για τθ χρονιά 

του 2011, μπορζςαμε να εξάγουμε τα εξισ ςτοιχεία που αφοροφν τα 

χαρακτθριςτικά των κατοίκων του διμου, όπωσ φαίνονται και ςτα διαγράμματα: 

 

 

 

 

 

  

                                                      
4
Π.π. Αχαρναί, τόμοσ Α 
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 Τα ςυμπεράςματα που εξάγουμε από τα παραπάνω ςτατιςτικά ςτοιχεία, 

πάντα με τθν επιφφλαξθ τθσ εγκυρότθτασ των απογραφϊν, είναι τα εξισ: 

Ο διμοσ των Αχαρνϊν ζχει αρκετά νεαρό πλθκυςμό, αφοφ ςχεδόν το 50% είναι 

παιδιά και ενιλικεσ ςτθ δθμιουργικι τουσ θλικία. 

Θ υπθκοότθτα του πλθκυςμοφ είναι κατά βάςθ ελλθνικι, αναγνωρίηουμε βζβαια 

ότι ςτθν περιοχι υπάρχει ζντονα το ξζνο ςτοιχείο, αφοφ ο διμοσ αποτελεί κζντρο 

υποδοχισ μεταναςτευτικϊν ροϊν, γεγονόσ ςτο οποίο οφείλονται και πολλζσ 

προςτριβζσ μεταξφ των κατοίκων. Μασ ενδιαφζρει μζςω του ςχεδιαςμοφ και των 

προτάςεων που κάνουμε ςτθ ςυνζχεια να βρεκοφν τρόποι που κα φζρουν κοντά το 

ςφνολο του πλθκυςμοφ του διμου. 

Σθμαντικόσ παράγοντασ που εξετάηεται είναι και το χαμθλό εκπαιδευτικό επίπεδο 

των δθμοτϊν, κακϊσ χαρακτθρίηεται ωσ το χαμθλότερο του Λεκανοπεδίου. 

 

Ρεριβάλλον 

 Σθμαντικό, επίςθσ, χαρακτθριςτικό του διμου Αχαρνϊν, κρίνουμε τθ 

γειτνίαςι του με τον ορεινό όγκο τθσ Ράρνθκασ, περιοχι με ζντονο φυςικό πλοφτο 

και κάλλοσ, θ οποία αποτελεί αναπόςπαςτο ςτοιχείο αναφοράσ για τουσ 

Μενιδιϊτεσ. Ακόμα, ο Κθφιςόσ με τα ρζματα τθσ Εςχατζασ, τθσ Καναπίτςασ και τθσ 

Χελιδονοφσ, ςυγκροτοφν ζνα ενδιαφζρον υδάτινο δίκτυο το οποίο όμωσ ςτθν 

παροφςα φάςθ είναι ιδιαίτερα υποβακμιςμζνο. 

 

Υποδομζσ 

 Στο ζδαφοσ του διμου Αχαρνϊν φιλοξενείται πλθκϊρα μεγάλων υποδομϊν, 

όπου όμωσ ζχουν περιπζςει ςε αχρθςία ι υποβάκμιςθ. Χαρακτθριςτικά 

παραδείγματα είναιτο Σιδθροδρομικό Κζντρο Αχαρνϊν (ΣΚΑ), το Ολυμπιακό χωριό, 

θ βιομθχανικι ηϊνθ, τα ςτρατόπεδα Καποτά και Ραπαςτάκθ τα οποία κα 

ςχολιαςτοφν αναλυτικότερα ςτθ ςυνζχεια, κακϊσ για τθν ερευνθτικι ομάδα 

κεωροφνται ςθμαντικό κομμάτι τθσ νεότερθσ ιςτορίασ και εξζλιξθσ του διμου. 

 

Οικονομία 

 Ππωσ μαρτυρά θ βιβλιογραφία, θ οικονομία του διμου ζχει ςτθριχτεί κατά 

τθ μεγαλφτερθ διάρκεια τθσ ιςτορίασ του, ςτο εφφορο ζδαφοσ και άρα ςτισ 

γεωργικζσ δραςτθριότθτεσ, ο πρωτογενισ τομζασ όμωσ φκίνει ραγδαία τα 

τελευταία χρόνια. Σθμαντικό ρόλο παίηουν οι βιοτεχνικζσ και βιομθχανικζσ μονάδεσ 

που είναι εγκατεςτθμζνεσ ςτθν περιοχι, αφοφ ο διμοσ αποτελεί πόλο 

εγκατάςταςθσ μονάδων του δευτερογενι τομζα, αλλά και ςχετικϊν χριςεων, όπωσ 

αποκικεσ, χονδρεμπόριο, αλλά και μεταποιθτικζσ μονάδεσ.5 

                                                      
5
 Στοιχεία από αντίςτοιχεσ εργαςίεσ του μακιματοσ προθγοφμενων χρόνων 
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Σθμεία ενδιαφζροντοσ 

  

Λςτορικό-πολιτιςτικό απόκεμα 

Ππωσ ζχουμε ιδθ αναφζρει ο Διμοσ ζχει μια μακρά ́ ιςτορία, ίχνθ τθσ οποίασ 

εντοπίηονται και ςιμερα, με πλικοσ ιςτορικϊν τόπων και μνθμείων. Φςτερα από 

μία ανάγνωςθ που κάναμε κα αναφερκοφμε μόνο ςτα μνθμεία και πολιτιςτικά 

ςτοιχεία του διμου που μασ απαςχόλθςαν. 

 Μυκηναϊκόσ θολωτόσ τάφοσ 

Στην οδό Φιλαδελφείασ ςτον Κόκκινο Μφλο, ςτισ Αχαρνζσ, δίπλα ακριβϊσ από τον 

δρόμο, εντόσ περιφραγμζνησ θζςησ, βρίςκεται ο καλφτερα διατηρημζνοσ 

Μυκηναϊκόσ θολωτόσ τάφοσ ςτην Αττική. Ο τάφοσ, άγνωςτοσ ςτο ευρφ κοινό, είναι 

ςήμερα επιςκζψιμοσ. Βρίςκεται 3,5 χιλιόμετρα νότια του κζντρου των Αχαρνϊν και 

ανακαλφφκθκε το 1879 από Γερμανοφσ  αρχαιολόγουσ. Ο τάφοσ  χρονολογείται το 

14ο - 13ο αιώνα π .Χ. και αποτελείται  από τρία μζρθ , το διάδρομο που οδθγούςε 

ςτον τάφο , μικουσ 27,72 μζτρων και πλάτουσ 3 μζτρων, ο οποίοσ ζχει 

διεφκυνςθ Νοτιοανατολικι – Βορειοδυτικι. Το ςτόμιο  δθλαδι τθν είςοδο του 

τάφου, θ οποία παρουςιάηει ελαφρά κλίςθ προσ τα πάνω και είναι μικουσ 3,35 

μζτρων,φψουσ 3,30 μζτρων και πλάτουσ1,55 μζτρων. Ο προςανατολιςμόσ τθσ ειςόδ

ου "βλζ-πει"Νοτιοανατολικά και καλφπτεται με τρεισ μεγάλεσ επιτφμβιεσ πλάκεσ 

πάχουσ περίπου μιςοφ μζτρου, φαινόμενο μοναδικό για Μυκθναϊκό τάφο και τζλοσ 

το κάλαμο . Είναι υπόγειοσ, κολοειδοφσ κυκλικισ κάτοψθσ και κτιςμένοσ με μικρέσ  

πζτρεσ. Εξωτερικά θ κόλοσ  καλφπτεται με χϊμα  ϊςτε να ςχθματιςτεί ζνα  είδοσ 

φμβου. Από τα πιο ςθμαντικά ευριματα  είναι μια ελεφάντινθ λφρα και μια 

ελεφάντινθ κυλινδρικι πυξίδα . Τα ευρθ́ματα του κολωτού τάφου  βρίςκονται ςτο 

Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο. 6 

 

                                                      

6
Ρλάτωνοσ – Γιϊτα Μαρία, “Αχαρναί. Λςτορικι και Τοπογραφικι Επιςκόπθςθ των ΑρχαίωνΑχαρνϊν, 

των γειτονικώνΔθ́μων και των οχυρώςεων τθσ Ράρνθκασ”, ΔιμοσΑχαρνϊν, 2004  
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 Θζατρο των Αχαρνϊν 

Το Αρχαίο Κζατρο Αχαρνϊν αποκαλφφκθκε ςτθν οδό Σαλαμίνοσ αρικ. 21 κοντά ςτθ 
διαςταφρωςθ με τθν οδό Λιοςίων, ςτο κζντρο του ςθμερινοφ διμου κατά τθν 
παρακολοφκθςθ εκςκαφισ ςε ιδιωτικι ιδιοκτθςία, για τθν ανζγερςθ τριϊροφθσ 
οικοδομισ. Χρονολογείται πικανότατα ςτον 4ο αιώνα π .Χ. (βζβαιθ χρονολόγθςθ κα 
είναι δυνατι μόνο  όταν ολοκλθρωκεί θ αναςκαφι του κεάτρου . Θ μζχρι τϊρα 
αναςκαφικι ζρευνα ζφερε ςτο φωσ μια ολόκλθρθ κερκίδα, πλάτουσ 5 μ. (ςτο δυτικό 
τθσ τμιμα) και 22μ. (ςτο ανατολικό τθσ τμιμα) με 11 ςειρζσ κακιςμάτων από 
αςβεςτολικικοφσ δόμουσ ςε θμικυκλικι διάταξθ, που είχαν μεταφερκεί προφανϊσ 
από κάποιο τοπικό λατομείου λίκου. Αυτό το μνθμείο αποτελεί τεκμιριο του 
ιςτορικοφ παρελκόντοσ τθσ πόλθσ.7 

 

 

 

 

                                                      
7
επιςκινιονwww.episkinion.org 
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 ΑρχαιολογικόΜουςείο - ΑρχαιολογικήςυλλογήΑχαρνϊν 

Απο ́ το 1982 έωσ το 1999 μια μικρθ ́ αρχαιολογικθ ́ ςυλλογθ ́ ςτεγαηο ́ταν ςτο ιςο ́γειο 

του Λαογραφικου ́ Μουςείου των Αχαρνω ́ν. Ο ςειςμο ́σ του 1999 κατε ́ςτθςε το κτι ́ριο 

ακατάλλθλο. Ραρα ́λλθλα, λόγω των αναςκαφω ́ν για τα μεγάλα δθμόςια έργα (ςτο 

Ολυμπιακο ́ Χωριο ́, ςτθν Αττικθ́ οδο ́ και ςτο Σιδθροδρομικο ́ Κέντρο των Αχαρνω ́ν), 

βρε ́κθκαν και νέα ευρθ́ματα. Έτςι το 2006, μεταςτεγα ́ςτθκε ςε ε ́να μεγαλύτερο 

κτι ́ριο κοντά ςτον Μυκθναι ̈κο ́ Κολωτό Τάφο, οπου και λειτουργεί Αρχαιολογικο ́ 

Μουςείο. Θ ςυλλογθ ́ περιλαμβα ́νει αρχαιολογικα ́ ευρθ ́ματα από ο ́λθ τθν έκταςθ 

του αρχαίου δθ ́μου που καλυ ́πτουν μια μεγάλθ χρονικθ ́ περι ́οδο, απο ́ τθν 

προϊςτορία ωσ τα ρωμαι ̈κα ́ και τα βυηαντινά χρόνια.8 

 Λαογραφικο ́Μουςει ́ο 

 Οι ςυλλογε ́σ του Μουςείου, αποτελου ́νται από 20.000 αντικει ́μενα, τα οποι ́α 

προέρχονται από τθ ρωμαϊκθ ́ εποχθ́ ε ́ωσ τα νεότερα χρόνια, εκ των οποι ́ων 

εκτίκενται μόνο τα 2.000. Οι ςυλλογε ́σ του μουςει ́ου περιλαμβάνουν ςυλλογθ́ 

εκκλθςιαςτικω ́ν αντικειμε ́νων, φορεςιέσ, κεντθ́ματα, παραδοςιακα ́ κοςμθ ́ματα από 

δια ́φορα μέρθ τθσ Ελλα ́δασ, πίνακεσ ηωγραφικθ ́σ, φωτογραφίεσ ςε κα ́δρα, όπλα, 

είδθ ενδύςεωσ, υποδθ́ςεωσ, γεωργικα ́ εργαλεία και εργαλεία α ́λλων παραδοςιακω ́ν 

επαγγελμάτων, νομίςματα, χαρτονομίςματα, έπιπλα και γραμματο ́ςθμα. 

Στα πλαίςια αυτθ́σ τθσ εργαςίασ εκτόσ από τα μνθμεία, υλικθ ́ μαρτυρία του 

πολιτιςμου ́ αλλα ́ και τθσ ιςτορι ́ασ τθσ περιοχθ ́σ, μασ ενδιαφέρει και κα ́κε α ́υλο 

ςτοιχείο που διαμορφω ́νει και αποτελεί κομμα ́τι τθσ πολιτιςτικθ ́σ ταυτο ́τθτασ και 

του χαρακτθ́ρα τθσ περιοχθ ́σ. Ε ́τςι κα αςχολθκου ́με επίςθσ και με τθν πολιτιςτικθ ́ 

δραςτθριο ́τθτα του δθ́μου αλλα ́ και φορέων.8 

Εκδθλω ́ςεισ Λςτορικθ ́σ Μνθ ́μθσ και Λαογραφικθ ́σ Ραρα ́δοςθσ 

 Ο Δθ ́μοσ ςε ςυνδιοργα ́νωςθ με τοπικου ́σ ςυλλο ́γουσ τθσ πόλθσ ε ́χοντασ ςα 

ςτο ́χο τθν ςυντθ ́ρθςθ τθσ ιςτορικθ ́σ μνθ ́μθσ κακω ́σ και τον ςεβαςμο ́ προσ τθν 

πλθκυςμιακθ ́ ετερότθτα οργανώνει δια ́φορεσ εκδθλώςεισ. Μέςα ςτα πλαίςια 

εκδθλω ́ςεων ιςτορικθ ́σ μνθ ́μθσ και λαογραφικθ ́σ παράδοςθσ είναι θ Γενοκτονία 

Ελλθ ́νων του Ρόντου, Επε ́τειο Μάχθσ τθσ Κρθ́τθσ, Γιορτθ́ Τςικουδια ́σ, Θπειρω ́τικο 

πανθγύρι, Εορταςμόσ Απελευκέρωςθσ Ακθ́νασ κ.α ́ 

 Υπα ́ρχει επίςθσ πλου ́ςια τοπικθ ́ παρα ́δοςθ ςε λαογραφικα ́ έκιμα 

(καρναβα ́λι, καροδρομι ́εσ, Ηωοδόχεια, Μενιδια ́τικοσ Γάμοσ, πανθγύρια). Επίςθσ 

υπα ́ρχουν πολλά ςθμεία τουριςτικού και ψυχαγωγικου ́ ενδιαφε ́ροντοσ για τθν ε ́λξθ 

επιςκεπτω ́ν (Εκνικο ́σ Δρυμο ́σ Ράρνθκασ, περιθ́γθςθ Ράρνθκασ, ορεινά καταφύγια, 

MontParnes, κτιμα Τατοΐου, Βαρυμπο ́μπθ, κλπ)  

  

 

                                                      
8
από το site του διμου 
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Στο Δθ́μο Αχαρνών επίςθσ λειτουργούν: 

 Ρνευματικο ́ Κέντρο. Οι μόνιμεσ δραςτθριότθτεσ του Ρνευματικου ́ Κε ́ντρου 

περιλαμβα ́νουν τθν Ρινακοκθ ́κθ και τθ Βιβλιοκθ ́κθ κακω ́σ επίςθσ και τθ 

διοργα ́νωςθ εκδθλω ́ςεων. 

 Κοινωφελθ́σ Επιχει ́ρθςθ Δθ ́μου Αχαρνών (ΚΕΔΑ), θ οποία προςφέρει ποικι ́λεσ 

πολιτιςτικε ́σ δραςτθριο ́τθτεσ (Δθμοτικο ́ Ωδει ́ο, Σχολθ́ Ραραδοςιακω ́ν Οργάνων, 

Φιλαρμονικθ ́, Σχολθ́ Κλαςικου ́ Μπαλέτου, Καλλιτεχνικο ́ εργαςτθ́ρι, Χορευτικο ́ 

ςυγκρο ́τθμα. Κεατρικο ́ εργαςτθ́ρι για παιδια ́, Κουκλοκε ́ατρο, Λςτορικι και 

Λαογραφικθ ́ Εταιρεία Αχαρνών (ΛΛΕΑ), Κε ́ατρο Ρροφθ́τθ Θλι ́α) 

Εκνικο ́σ Δρυμόσ Ρα ́ρνθκασ - έματα 

Θ Ράρνθκα (παλαιότερα Ράρνθσ) είναι βουνό τθσ Αττικισ, βόρεια τθσ Ακινασ, με 

ςυνολικι ζκταςθ 300 περίπου τετραγωνικά χιλιόμετρα και ψθλότερθ κορυφι τθν 

Καραμπόλα (1.413 m). Καλφπτεται από πεφκα ςτα χαμθλότερα και από ζλατα ςτα 

υψθλότερα ςθμεία τθσ. Θ Ράρνθκα ζχει ανακθρυχκεί περιοχι ιδιαίτερου φυςικοφ 

κάλλουσ και ζνα ςθμαντικό τθσ τμιμα απαρτίηει τον ομϊνυμο Εκνικό Δρυμό, ο 

οποίοσ ιδρφκθκε το 1961. Ζχει ενταχκεί ςτο δίκτυο Natura 2000, αποτελεί 

ςθμαντικι περιοχι για τα πουλιά (SPA) και ζχει ανακθρυχκεί τοπίο ιδιαίτερου 

φυςικοφ κάλλουσ (25638/1269 απ. Υπ. Γεωργίασ), ενϊ μετά τθν πυρκαγιά του 2007 

κακορίςτθκαν περιοχζσ προςταςίασ με Ρροεδρικό Διάταγμα.9 

Εκτόσ όμωσ από τον Εκνικό Δρυμό τθσ Ράρνθκασ , ςε όλ ο το Μενίδι , οι δθμόςιοι  

χϊροι ςυνυπάρχουν με το φυςικό ςτοιχείο : ο Κθφιςόσ και τα ρέματά του , οι 

εκτάςεισ αγροτικισ γθσ , το κτθ́μα το Τατοΐου  ςυνκζτουν το φυςικό πλούτο τθσ 

περιοχισ και αποτελοφν  αναμφιςβιτθτα ςυγκριτικό πλεονζκτθμά τθσ . Επιπλζον, 

ςυνυφαίνουν διαχρονικά το περιβάλλον  μζςα ςτο οποίο  διαμορφϊκθκε ο 

πολιτιςμόσ ςτθν περιοχι και για το λόγο  αυτό είναι  τοπία άξια προςταςίασ και 

ανάδειξθσ.  

Κτθριακό απόκεμα 

Σιμερα, ςε όλθ τθν έκταςθ του δθ́μου , υπάρχει μεγάλοσ αρικμόσ αναξιοποίθτων 

κτθριακϊν κελυφϊν είτε λόγω τθσ μειωμζνθσ  παραγωγικισ δραςτθριότθτασ, 

δεδομζνθσ τθσ οικονομικισ  ςυγκυρίασ, είτε λόγω τθσ άςτοχθσ χωροκζτθςθσ 

εγκαταςτάςεων για τθν κάλυψθ  υπερτοπικϊν χριςεων. Χαρακτθριςτικά είναι τα 

παραδείγματα των ςτρατοπζδων  Καποτά και Ραπαςτάκθ  όπωσ επίςθσ και των 

εγκαταλελειμμζνων βιομθχανικϊν κτθρίων και αποκθκϊν ςε κεντρικζσ  περιοχζσ του 

διμου. Οι αδρανείσ αυτζσ εκτάςεισ προκαλοφν χωρικζσ αςυνζχειεσ ςτον αςτικό ιςτό 

με αποτέλεςμα να εντείνουν τθ χωρικθ́ και κατ ’ επζκταςθ τθν κοινωνικι 

απομόνωςθ. Αναμφίβολα, εγκαταςτάςεισ που ςυγκεντρϊνουν  ςιμεραα ςφμβατεσ 

με τθ ηωθ́ τθσ πόλθσ  χριςεισ, κα μπορούςαν να χρθςιμοποιθκούν ωσ χώροι  

                                                      
9
Επίςθμθ ιςτοςελίδα του Εκνικοφ δρυμοφ Ράρνθκασ http://www.parnitha-np.gr 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BD%CF%8C
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%84%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%8D%CE%BA%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BB%CE%B1%CF%84%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%B4%CF%81%CF%85%CE%BC%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/Natura_2000
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πραςίνου, ψυχαγωγίασ, πολιτιςμοφ, εκπαίδευςθσ, και γενικότερα ωσ χώροιικανοί να 

υποςτθρίξουν ςυλλογικζσ διαδικαςίεσ ανκρϊπων με διαφορετικζσ  κοινωνικζσ και 

πολιτιςτικζ σκαταβολέσ. 

 

Στρατόπεδο Παπαςτάθη 

Θ τμθματικι απόδοςθ του Στρατοπζδου  Ραπαςτάκθ ςτον Διμο  Αχαρνϊν ξεκίνθςε 

αρκετά χρόνια πριν . Υπιρξαν κατά καιροφσ  δεςμεφςεισ για πλιρθ  απόδοςθ του 

Στρατοπζδου ςτον Διμο  Αχαρνϊν, με βάςθ  ςυγκεκριμζνα χρονοδιαγράμματα, τα 

οποία όμωσ ςτθν πράξθ δεν τθρικθκαν . Σιμερα, που οι ανάγκεσ για ελεύκερουσ  

κοινόχρθςτουσ χϊρουσ είναι πιεςτικζσ ςτθν περιοχι , θ απόδοςθ του Στρατοπέδου 

ςτουσ κατοίκουσ , είναι πλζον επιτακτικι. Από όςα  γνωρίηουμε, ο Δθ́μοσ  Αχαρνϊν, 

ςυντάςςει ιδθ μελζτθ για τθν αξιοποίθςθ του χϊρου προσ όφελοσ των κατοίκων τθσ 

περιοχισ .  
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Ανάγνωςθ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ 

  

 Ρολφ εφςτοχα ο Διμοσ Αχαρνϊν ζχει περιγραφεί ωσ ςυμπφκνωςθ του 

ςυνόλου των χαρακτθριςτικϊν τθσ ελλαδικισ επικράτειασ. Πςον αφορά το κομμάτι 

του πολιτιςμοφ και τθσ ιςτορίασ, πράγματι διαπιςτϊνει κανείσ ότι ο διμοσ ζχει τθν 

τφχθ να διατθρεί ςτα όριά του αρχαιολογικοφσ χϊρουσ από διαφορετικζσ ιςτορικζσ 

περιόδουσ. Ρρόκειται για περιοχι με μεγάλο περιβαλλοντικό πλοφτο (βλ. Ράρνθκα, 

Κθφιςόσ), ενϊ ςυνυπάρχουν όλοι οι παραγωγικοί τομείσ τθσ οικονομίασ (γεωργικζσ 

δραςτθριότθτεσ, βιοτεχνία-βιομθχανία, υπθρεςίεσ) οι οποίοι και υποςτθρίηονται 

από μεγάλα ζργα υποδομισ, πολλά από αυτά δε ςυγκοινωνιακά (βλ. ΣΚΑ).  

 Ραρόλα αυτά, ο διμοσ ςυγκεντρϊνει και τισ πακογζνειεσ τθσ –μθ-ρφκμιςθσ 

του ελλαδικοφ χϊρου. Τα προαναφερκζντα μνθμεία δεν ζχουν τφχει τθσ 

ςυντιρθςθσ που απαιτείται, πολλϊ δε μάλλον ανάδειξθσ και αναβάκμιςθσ ςε 

οργανωμζνα αξιοκζατα. Το πράςινο περιβάλλον δεν ζχει ενςωματωκεί με 

οργανωμζνο τρόπο ςτον αςτικό-περιβαλλοντικό ςχεδιαςμό, ενϊ ελλείπει και θ 

αποτελεςματικι προςταςία του. Θ κοινωνικι πολυμορφία του διμου αποτελεί 

περιςςότερο παράγοντα ζντονων ενδοκοινωνικϊν ςυγκροφςεων παρά ςυγκριτικό 

πλεονζκτθμα, ενϊ θ αλλθλεπικάλυψθ αςφμβατων μεταξφ τουσ χριςεων 

δθμιουργοφν ζνα αςτικό περιβάλλον που επιδεινϊνει τισ βιοτικζσ ςυνκικεσ του 

δθμότθ. Θ οικονομικι κρίςθ και το εν γζνει χαμθλό βιοτικό επίπεδο του πλθκυςμοφ 

είναι ζνασ παράγοντασ που οπωςδιποτε δίνει τον τόνο και ςτθ ςθμερινι 

κατάςταςθ αλλά και ςε ςχζδια που φιλοδοξοφν να ςυμβάλλουν ςτθ διαμόρφωςθ 

μιασ καλφτερθσ κατάςταςθσ ςτον αςτικό χϊρο του Μενιδίου.  

 Κατά τθν μελζτθ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ χρθςιμοποιικθκε το εργαλείο 

τθσ ανάλυςθσ SWOT(Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats)10. Ρρόκειται για 

ζνα εργαλείο που χρθςιμοποιείται κυρίωσ από επιχειριςεισ για τθν χάραξθ 

ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ. Θ ανάλυςθ SWOTδιαχωρίηει το περιβάλλον ςε ενδογενζσ 

και εξωγενζσ. Με τθ ςειρά τουσ, όςον αφορά το ενδογενζσ περιβάλλον 

καταγράφονται τα δυνατά ςθμεία και οι αδυναμίεσ του (Strengthsκαι Weaknesses) 

ενϊ όςον αφορά το εξωτερικό οι ευκαιρίεσ και οι απειλζσ (Opportunitiesκαι 

Threats).  Θ ανάλυςθ αυτι βοικθςε αφενόσ ςτθ ςταχυολόγθςθ των 

χαρακτθριςτικϊν που εντοπίςκθκαν ςτθν υπάρχουςα κατάςταςθ του διμου αλλά 

και ςτον ςτοχαςμό με κετικό πρόςθμο όςον αφορά τα πλεονεκτιματα και τισ 

ευκαιρίεσ που κα μποροφςε να ζχει θ περιοχι (βλ. πίνακα SWOTπου ακολουκεί).  

 Ζτςι, αναλογιηόμενοι τισ ευκαιρίεσ που κα μποροφςαν να ςχθματοποιθκοφν 

από τθν παροφςα κατάςταςθ, ςυμπεράναμε ότι ο διμοσ μπορεί να αξιοποιιςει τον 

ιςτορικό, πολιτιςτικό και περιβαλλοντικό του πλοφτο για να προςελκφςει τουριςμό 

και να επιφζρει  αναπτυξιακζσ τάςεισ ςτθν περιοχι.  Τα κενά βιομθχανικά κελφφθ 

που ςιμερα δθμιουργοφν ζνα ηοφερό τοπίο εγκατάλειψθσ είναι πρόςφορα 

                                                      
10Βλ. Ενδεικτικά https://www.economist.com/news/2009/11/11/swot-analysis. 



14 
 

αξιοποίθςθσ για πολιτιςτικζσ χριςεισ με δυνατότθτεσ φιλοξενίασ γεγονότων, 

πολιτιςτικϊν και άλλων, υπερτοπικοφ χαρακτιρα, μεταςχθματίηοντασ τελείωσ τθν 

παρακμιακι φυςιογνωμία τθσ περιοχισ. Τζλοσ, ζργα όπωσ θ ολοκλιρωςθ του ΣΚΑ, 

διάφορα αναπτυξιακά προγράμματα τφπου ΕΣΡΑ κακϊσ και το υκμιςτικό Σχζδιο 

του 201411 αποτελοφν μοχλοφσ ανάπτυξθσ που μποροφν, αν τφχουν ςυςτθματικισ 

αξιοποίθςθσ, να προςδϊςουν ςτον διμο Αχαρνϊν ζναν τελείωσ διαφορετικό 

χαρακτιρα από ςιμερα, κακιςτϊντασ τον ζναν ςφγχρονο, ελκυςτικό και πρωτοπόρο 

διμο.  

 

 S W O T 

Ιςτορικότθτα  

Φπαρξθ μνθμείων 

διαφορετικϊν 

περιόδων  

•Μθ ανάδειξθ των 

μνθμείων  

•Κακι ςυντιρθςθ  

•Αδιαφορία/ 

άγνοια ντόπιων 

κοινοτιτων  

Αφξθςθ του 

τουριςμοφ με τθν 

ανάδειξθ του 

πολιτιςμικοφ 

πλοφτου  

Καλλιζργεια 

τοπικισ ταυτότθτασ  

Λικθ - 

περαιτζρω 

απαξίωςθ των 

αρχαίων 

μνθμείων  

Περιβάλλον  

Ρεριβαλλοντικόσ 

πλοφτοσ 

(Ράρνθκα, 

Κθφιςόσ)  

Μθ ενςωμάτωςθ 

του 

περιβάλλοντοσ ωσ 

οργανικό ςτοιχείο 

περιβαλλοντικοφ 

ςχεδιαςμοφ  

Θ φφςθ ωσ πόλοσ 

ζλξθσ για το 

λεκανοπζδιο - 

επαφι των 

κατοίκων με το 

φυςικό ςτοιχείο  

Ζλλειψθ 

προςταςίασ - 

ελεγκτικϊν 

μθχανιςμϊν  

                                                      
11Βλ.  Ν. 4277/2014 



15 
 

Υποδομζσ  

Φπαρξθ υποδομϊν 

υπερτοπικισ 

χριςθσ (ΣΚΑ, 

καηίνο)  

•Ολυμπιακό 

χωριό  

•Μεγάλεσ 

εκτάςεισ 

αδόμθτων χϊρων 

(μικρι πυκνότθτα)  

Διαςπορά ςτο 

διμο, αςφμβατεσ, 

μεταξφ τουσ, 

χριςεισ  

•Κενά κελφφθ 

βιοτεχνίασ/ 

βιομθχανίασ  

Αξιοποίθςθ 

υποδομϊν με 

ενςωμάτωςθ 

πολιτιςτικϊν 

χριςεων ςτα κενά 

βιομθχανικά 

κελφφθ  

•Οικονομικι 

κρίςθ  

•Ζλλειψθ πόρων  

•Εγκατάλειψθ  

Δίκτυα 

μεταφορών  

Φπαρξθ των 

υποδομϊν  

Ζλλειψθ 

προςβαςιμότθτασ  

Ολοκλιρωςθ του 

ΣΚΑ?? - ςφνδεςθ με 

το Λεκανοπζδιο  

Ρεραιτζρω 

απομόνωςθ του 

Διμου  

Πλθκυςμόσ  

•Νεαρόσ 

πλθκυςμόσ  

•Ρολυπολιτιςμικό

τθτα  

•Ζλλειψθ 

κοινωνικισ 

ςυνοχισ  

•Χαμθλό βιωτικό 

& μορφωτικό 

επίπεδο  

Ανάπτυξθ  

πολυπολιτιςμικισ 

κουλτοφρασ μζςω 

τθσ εκπαίδευςθσ  

Ρεραιτζρω 

ςυγκροφςεισ και 

προςτριβζσ 

μεταξφ των 

διαφορετικϊν 

κοινωνικϊν 

ομάδων  

Θεςμικό 

πλαίςιο - 

φορείσ  

‘Υπαρξθ φορζων  
Σφγκρουςθ 

αρμοδιοτιτων  

υκμιςτικό ςχζδιο 

2014  

(Φ.Ε.Κ 4277/2014)  

Αποςπαςματικά 

μζτρα για κάκε 

περιοχι  

Οικονομία  

Συνφπαρξθ όλων 

των παραγωγικϊν 

τομζων  

Χαμθλό βιοτικό 

επίπεδο δθμοτϊν  

Αξιοποίθςθ 

αναπτυξιακϊν 

προγραμμάτων 

(ΕΣΡΑ)  

Μετακίνθςθ 

καηίνο  

Ζλλειψθ 

χρθματοδότθςθσ  
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Θζςεισ τθσ ομάδασ - Υπόκεςθ εργαςίασ 

 

Υπόκεςθ εργαςίασ τθσ ομάδασ μασ αποτζλεςε εξαρχισ το ότι ο ςχεδιαςμόσ οφείλει 

να λάβει υπόψιν όλο το ψθφιδωτό των κοινωνικϊν ομάδων που ςυνκζτουν τον 

διμο Αχαρνϊν. Θ ςχεδιαςτικι πρόταςθ καλείται να επιτφχει ζναν τριπλό ςτόχο: 

αρχικά να αναδείξει τα ςθμεία εκείνα που φζρουν πολιτιςτικι αξία. Στθ ςυνζχεια,  

οφείλει να βρει τρόπουσ με τουσ οποίουσ ο –κάκε- δθμότθσ κα επαν-ανακαλφπτει 

τθν πόλθ του, τισ ξεχωριςτζσ ιςτορίεσ των κοινωνικϊν ομάδων και κα ςυςχετίηεται 

με κάποιο τρόπο. Τζλοσ, ο ςχεδιαςμόσ οφείλει να ςυνδζςει το πολιτιςτικό κεφάλαιο 

του διμου με τθν υπόλοιπθ Ακινα, ςυγκοινωνιακά και αναδεικνφοντασ χριςεισ με 

υπερτοπικό χαρακτιρα, δίνοντασ ςτθν περιοχι των Αχαρνϊν ζναν χαρακτιρα 

εξωςτρζφειασ. 

 Ιδθ ζχουμε προτείνει ζνα παιχνίδι «Αχαρνογνωςίασ», όπου τα ςχολεία του 

διμου κα διαγωνίηονται ςε μια αναμζτρθςθ τφπου «χαμζνου κθςαυροφ», 

καλοφμενα να απαντιςουν ςε ερωτιςεισ που αφοροφν τθν ιςτορία του διμου και 

εξερευνϊντασ περιοχζσ του. Θ ωσ άνω ιδζα ςυνδυάςτθκε ςε προθγοφμενθ 

παρουςίαςθ με τθν ζνταξθ του μουςείου και των αρχαιολογικϊν χϊρων του Διμου 

ςτθν πανευρωπαϊκι «Νφχτα Μουςείων», όπου οι χϊροι φωταγωγοφνται και 

διανυκτερεφουν με ελεφκερθ πρόςβαςθ ςτο κοινό. Ραρόλα αυτά, οι ωσ άνω 

προτάςεισ δεν ανταποκρίνονται ςτουσ ςτόχουσ του ςχεδιαςμοφ , όςον αφορά τθν 

ανάδειξθ υπερτοπικϊν χριςεων του διμου και τθν ςυγκοινωνιακι ςφνδεςθ με τθν 

Ακινα, οφτε τθ διαςφνδεςθ των ςθμείων πολιτιςτικοφ ενδιαφζροντοσ μεταξφ τουσ, 

παρότι εξυπθρετοφν το ςκοπό τθσ γνωριμίασ του νεαροφ δθμότθ με τθν πόλθ του 

και με τουσ ςυνανκρϊπουσ από άλλεσ κοινωνικζσ ομάδεσ. 

 Ρροςπακϊντασ να βροφμε μια αντίλθψθ που κα ςυνδζει τισ επιμζρουσ 

προτάςεισ, κα μπορεί να ανταποκρικεί ςε επεμβάςεισ διαφορετικϊν εντάςεων και 

τελικά κα εξυπθρετεί τουσ ωσ άνω ςτόχουσ, καταλιξαμε ςτθν υιοκζτθςθ ενόσ 

αγϊνα δρόμου ωσ εργαλείου ςχεδιαςμοφ και χωροταξίασ με ςυμμετοχικά 

χαρακτθριςτικά. Οι αγϊνεσ δρόμου γνωρίηουν μεγάλθ απιχθςθ τα τελευταία 

χρόνια και ςυνδυάηουν με εφιμερο τρόπο κάποια από τα χαρακτθριςτικά που 

φιλοδοξοφμε να ζχει ο ςχεδιαςμόσ μασ. Αφενόσ χαρακτθρίηονται από υπερτοπικι 

ςυμμετοχι, αφοφ το ενδιαφζρον ςυμμετοχισ είναι γενικευμζνο, αφετζρου 

προςδίδουν ςτισ περιοχζσ που διοργανϊνονται ζναν χαρακτιρα γιορτισ με πολλά 

οφζλθ για αυτζσ. Κζλοντασ να αναδείξουμε ςθμεία του διμου με αρχαιολογικό, 

λαογραφικό ι και ευρφτερα πολιτιςτικό ενδιαφζρον, προτείνουμε τθν διεξαγωγι 

ενόσ αγϊνα δρόμου ςτθν περιοχι του διμου Αχαρνϊν, όπου το ςθμείο εκκίνθςθσ 

και το ςθμείο τερματιςμοφ κα είναι ζνα από τα ςθμεία που εμφανίηουν πολιτιςτικό 

ενδιαφζρον. Κάκε χρόνο, ο διμοσ κα επιλζγει διαφορετικά ςθμεία και κα 

δεςμεφεται ότι θ επιλογι του ςθμείου κα ςυνοδεφεται από ζνα μικρό ζργο 

ανάδειξθσ και αναβάκμιςθσ του. Θ επιλογι των ςθμείων κα πρζπει να λαμβάνει 

υπόψιν το πολιτιςτικό ενδιαφζρον αλλά και τθν ενεργό ςυμμετοχι όλων των 
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κοινωνικϊν ομάδων. Ζτςι για παράδειγμα, ζνασ αγϊνασ μπορεί να ζχει ωσ ςθμείο 

εκκίνθςθσ τον κολωτό τάφο ςτθ λεωφόρο Δεκελείασ, όπου κα ςτθκεί μια μόνιμθ 

διαδραςτικι εγκατάςταςθ που κα κάνει θλεκτρονικι περιιγθςθ ςτο μνθμείο , ενϊ 

κα καταλιγει ςτο Στρατόπεδο Καποτά όπου κα ανεγερκεί μια παιδικι χαρά. Θ ωσ 

άνω πρόταςθ δεν περιορίηεται εδϊ. 

 Θ διαδικαςία τθσ χάραξθσ των διαδρομϊν και τθσ ςυμμετοχισ των δθμοτϊν, 

αν και αφορά ζνα εφιμερο γεγονόσ, δφναται να δϊςει κάποια ςτοιχεία πολφτιμα 

για τον ςχεδιαςμό. Διαπιςτϊνοντασ τθ ςυμμετοχι των κατοίκων και ςυλλζγοντασ 

πλθροφορίεσ χρθςιμοποιϊντασ ερωτθματολόγια μετά από κάκε γεγονόσ, 

μελετϊντασ τισ ςυγκοινωνιακζσ προκλιςεισ και ερευνϊντασ περαιτζρω το ποια 

μνθμεία είναι δεκτικότερα ανάδειξθσ, μποροφν να εξαχκοφν ςυμπεράςματα για τθν 

χάραξθ μόνιμων πράςινων διαδρομϊν και πεηοδρόμθςθσ. Ζτςι , ζχοντασ 

εξαςφαλίςει ζνα απαραίτθτο βάκοσ χρόνου και μια πλατιά ςυμμετοχι , ςτοιχεία 

απαραίτθτα για τθ διαςφάλιςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ του ςχεδιαςμοφ, ο διμοσ 

Αχαρνϊν μπορεί να επιλζξει τισ διαδρομζσ εκείνεσ που κα παρζμβει πιο 

αποφαςιςτικά και κα πεηοδρομιςει, κα απαλλοτριϊςει και κα δενδροφυτεφςει, με 

ςκοπό τθ διαςφνδεςθ των ςθμείων με πολιτιςτικό ενδιαφζρον. 

 Ζχοντασ περιθγθκεί ςτο διμο και αναλφοντασ πλθροφορίεσ για αυτόν, 

ζχουμε επιλζξει κάποια ςθμεία που είτε ανικουν ςτουσ χϊρουσ αρχαιολογικισ-

ιςτορικισ ςθμαςίασ που χριηουν ανάδειξθσ και ςφνδεςθσ, είτε πρόκειται για 

χϊρουσ που προςφζρονται για πολιτιςτικι αξιοποίθςθ. Συνδζοντασ αυτά τα ςθμεία 

με διαδρομζσ που κα προκφψουν από τα ςυμπεράςματα που κα εξαχκοφν από τθ 

διοργάνωςθ του αγϊνα δρόμου, κα ζχουμε καταλιξει ςε μια ςυμμετοχικι 

χωροταξία που κα αναδεικνφει τον πολιτιςμό του διμου, εμπλζκοντασ τον δθμότθ 

και κάνοντασ τον πολιτιςμό κτιμα του, ενϊ κα ανοίξει το Μενίδι ςτθν υπόλοιπθ 

Αττικι, προςκαλϊντασ τον κόςμο να περιθγθκεί ςτα μνθμεία, τα μουςεία και τουσ 

πολυχϊρουσ του. 

Τα ςθμεία επιλογισ μασ είναι τα εξισ: 

1.      Αρχαίο κζατρο: επί τθσ οδοφ Σαλαμίνοσ, ςθμείο ςπουδαίου αρχαιολογικοφ 

ενδιαφζροντοσ εντόσ αςτικοφ ιςτοφ του διμου. 

2.     Κολωτόσ τάφοσ: Ραρακείμενοσ τθσ λεωφόρου Δεκελείασ, εκτόσ κζντρου, με 

μθδαμινι ανάδειξθ. 

3.   Αρχαιολογικό Μουςείο: Βρίςκεται ςτο κζντρο του Διμου, με ευριματα 

ςπουδαίου αρχαιολογικοφ ενδιαφζροντοσ. 

4.     Στρατόπεδο Καποτά: Καταυλιςμόσ ςειςμοπλικτων και ομά. 

5.   ΒΛ.ΡΑ: Κενά βιομθχανικά κελφφθ. Φτιαςίδωμα, απόδοςθ μζρουσ του ςτθν 

κοινωνία των πολιτϊν, το υπόλοιπο εκκεςιακοί χϊροι , πικανό μζροσ διεξαγωγισ 

φεςτιβάλ ρομά 

6.     Ολυμπιακό χωριό: Ρεριαςτικι καλλιζργεια 

7.      ΣΚΑ: Ρολιτιςτικό κζντρο 
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8.     Καηίνο Ράρνθκασ: Σθμείο εξαιρετικισ κζασ, πολιτιςτικι αξία κτιρίου και 

πίνακεσ Μόραλθ 

9.  Σιδθροδρομικόσ ςτακμόσ : 1871, λικόκτιςτο εκκεςιακόσ χϊροσ και ςτακμόσ 

δθμοτικοφ ποδθλάτου 
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Διατφπωςθ προτάςεων και αξιολόγθςι τουσ 

 

Αρχικά, διατυπϊνεται το ςενάριο τάςεων ι μθδενικισ παρζμβαςθσ,  δθλαδι τθν 

περίπτωςθ ςτθν οποία δεν προτείνεται κανζνα πικανό μζτρο αλλά αφινεται θ 

κατάςταςθ να εξελιχκεί ωσ ζχει, και είναι το ςενάριο το οποίο δε κα μπορζςουμε να 

ςτθρίξουμε ςε καμία περίπτωςθ. Εντοπίηοντασ τζςςερισ άξονεσ που κεωριςαμε 

ςθμαντικοφσ ωσ ομάδα εργαςίασ, καταγράφουμε τθν τωρινι κατάςταςθ του διμου 

ωσ προσ αυτοφσ: 

   

Σενάριο τάςεων – μθδενικισ παρζμβαςθσ 

Επαφι δθμοτών με το 

πολιτιςτικό κεφάλαιο του 

τόπου τουσ – ανάδειξθ τθσ 

πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ 

Ο πλοφτοσ του Διμου Αχαρνϊν ςε αρχαιολογικά 

ευριματα, αλλά και θ διαχρονικι παρουςία και 

ςθμαςία του ςτθν Αττικι, παραμζνουν άγνωςτα 

για τθν πλειοψθφία των δθμοτϊν. 

Προςβαςιμότθτα – 

Μετακινιςεισ ςτο Διμο/ 

Παρεμβάςεισ ςτο οδικό δίκτυο 

Τα δρομολόγια των ΜΜΜ κρίνονται ανεπαρκι, με 

αποτζλεςμα ο Διμοσ Αχαρνϊν να είναι ςχεδόν 

αποκομμζνοσ από το υπόλοιπο λεκανοπζδιο 

Ενίςχυςθ κοινωνικισ ςυνοχισ 

Θ ςυνφπαρξθ των διαφορετικϊν κοινωνικϊν 

ομάδων οδθγεί πολλζσ φορζσ ςε ακραία 

περιςτατικά βίαιασ 

Αξιοποίθςθ Υποδομών του 

Διμου Αχαρνών 

Ρλθκϊρα υποδομϊν που παραμζνουν κενά 

κελφφθ, υποβακμίηοντασ το αςτικό περιβάλλον 

(ΣΚΑ, ΒΛΡΑ/ΒΛΟΡΑ) 

 

 

Αυτοί είναι οι βαςικοί τομείσ που αφοροφν το διμο και αποτελοφν τθ βάςθ των 

προτάςεων που γίνονται ςτθ ςυνζχεια, κακϊσ κρίνεται ότι άπτονται του 

αντικειμζνου τθσ ιςτορίασ και του πολιτιςμοφ και εμφανίηονται ιδιαίτερα 

προβλθματικοί. 

 Στθ ςυνζχεια, κατθγοριοποιοφμε τισ προτάςεισ ανάλογα με το αν 

κεωροφνται ιπιεσ, μζτριασ κλίμακασ ι ζνταςθσ ι ριηοςπαςτικζσ, ςτον πίνακα που 

ακολουκεί:  
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ιπιεσ 

παρεμβάςεισ - 
δράςεισ 

παρεμβάςεισ 
μζτριασ κλίμακασ & 

ζνταςθσ 

ριηοςπαςτικζσ 
προτάςεισ 

Επαφι δθμοτών με 
το πολιτιςτικό 
κεφάλαιο του τόπου 
τουσ – ανάδειξθ τθσ 
πολιτιςτικισ 
κλθρονομιάσ 

«Αχαρνογνωςία» 
 
Συμμετοχι Διμου 
ςτθ Νφχτα 
Μουςείων 
 
Λεωφορείο 
Διμου για 
«πολιτιςτικι 
ξενάγθςθ» 

Δίκτυο παρεμβάςεων 
μικρισ κλίμακασ ςε 
μνθμεία μικροφ 
αρχαιολογικοφ 
ενδιαφζροντοσ 
(αγωγοί) 

Διαδρομι πεηϊν 
πικανά πάνω από τα 
ςθμεία 
ενδιαφζροντοσ 
(υπζργεια διαδρομι 
ενοποίθςθσ ςθμείων 
εν 
διαφζροντοσ) 
 
Απαλλοτριϊςεισ 

Προςβαςιμότθτα – 
Μετακινιςεισ ςτο 
Διμο/ 
Παρεμβάςεισ ςτο 
οδικό δίκτυο 

Αναδιαμόρφωςθ 
του υπάρχοντοσ 
δικτφου 
ςυγκοινωνιϊν 
(π.χ. ςυχνότερα 
δρομολόγια) 

Δίκτυο πεηοδρόμων 
& ποδθλατοδρόμων 

Διανοίξεισ δρόμων 
 
Υπογειοποίθςθ 
δρόμων ςε κομβικά 
ςθμεία  

Ενίςχυςθ 
κοινωνικισ ςυνοχισ 

Φεςτιβάλ πολυ-
πολιτιςμικότθτασ 
 
«Αχαρνογνωςία» 
 

Αξιοποίθςθ ΣΣ 
Αχαρνϊν ωσ χϊρου 
εςτίαςθσ/ 
πολιτιςμοφ 
(δθμοτικισ 
διαχείριςθσ) 

  

Αξιοποίθςθ 
Υποδομών του 
Διμου Αχαρνών 

  

Αξιοποίθςθ κενϊν 
βιομθχανικϊν 
κελυφϊν (εκκεςιακοί 
χϊροι, αίκουςεσ 
πολλαπλϊν χριςεων) 
 
Εμπορικι 
δραςτθριότθτα 
υπερτοπικοφ 
ενδιαφζροντοσ ςτο 
ΣΚΑ 
 
Αξιοποίθςθ ΣΣ 
Αχαρνϊν ωσ 
αφετθρία δθμοτικοφ 
ποδθλάτου 

Εγκατάςταςθ 
ςειςμοπλικτων/ 
ευπακϊν ομάδων ςτα 
ακίνθτα του 
Ολυμπιακοφ χωριοφ 
 
Δθμιουργία 
υπερτοπικοφ 
ακλθτικοφ κζντρου 
ςτο Ολυμπιακό χωριό 
 
Λνςτιτοφτο 
Ρεριβαλλοντικϊν 
Ερευνϊν ςτο κτιριο 
του πρϊθν Καηίνο 
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Αξιολόγθςθ των προτάςεων ανά κατθγορία 

 Με βάςθ τα προθγοφμενα, επιχειρείται εδϊ μια πρϊτθ αξιολόγθςθ που 

αφορά το ςφνολο των προτάςεων ανά κατθγορία (ιπιεσ, μζτριεσ, ριηοςπαςτικζσ). 

 

 Αρχικά για τθν πρϊτθ κατθγορία, των ιπιων παρεμβάςεων (Αχαρνογνωςία, 

Νφχτα Μουςείων, πολιτιςτικι ξενάγθςθ, ςυχνότερα δρομολόγια των ΜΜΜ και 

φεςτιβάλ πολφ-πολιτιςμικότθτασ), κρίνουμε ωσ κετικό το ςτοιχείο ότι ζχουν 

μθδενικό ι εξαιρετικά χαμθλό κόςτοσ υλοποίθςθσ και μποροφν να υλοποιθκοφν 

ςχετικά άμεςα από το διμο Αχαρνϊν. Κρίςιμο ςτοιχείο είναι κι ότι επιτυγχάνεται ωσ 

ζνα βακμό και θ τόνωςθ τθσ ςχζςθσ των δθμοτϊν με το πολιτιςτικό κεφάλαιο του 

τόπου τουσ. Από τθν άλλθ πλευρά, μζςω αυτϊν των προτάςεων δε δίνεται 

   ιπιεσ παρεμβάςεισ – 
δράςεισ 

παρεμβάςεισ μζτριασ 
κλίμακασ & ζνταςθσ 

ριηοςπαςτικζσ 

προτάςεισ 

Θετικά 

άμεςα εφαρμόςιμο 
 
μθδενικι παρζμβαςθ- 
κόςτοσ  
 
εκπλθρϊνει το ςτόχο 
τθσ τόνωςθσ τθσ ςχζςθσ 
των δθμοτϊν με το 
πολιτιςτικό κεφάλαιο 
του τόπου τουσ.  

ουςιαςτικι ανάδειξθ 
των μνθμείων με 
γενικότερο αιςκθτικό 
όφελοσ 
 
τόνωςθ εξωςτρζφειασ 
του διμου με τθν 
προςζλκυςθ χρθςτϊν 
πολυχϊρων 
 
δραςτικι ςτιριξθ του 
πεηοφ ενάντια ςτθν 
κυριαρχία του 
αυτοκινιτου 
 
αναβάκμιςθ του 
δθμόςιου χϊρου 

αποφαςιςτικι 

ανάδειξθ του  Διμου 

Αχαρνϊν ςε ςθμαντικό 

προοριςμό 

αρχαιολογικοφ 

ενδιαφζροντοσ  

οικονομικι μεγζκυνςθ 

ουςιαςτικι ςφνδεςθ 

του διμου με τθν 

Ακινα 

αναβάκμιςθ και 

επζκταςθ των 

δθμοςίων χϊρων 

Αρνθτικά 

δεν δίνει απάντθςθ 
ςτθν προβλθματικι 
ςφνδεςθ του διμου με 
τθν Ακινα 
 
δεν αναβακμίηει 
αιςκθτικά τθν περιοχι 

ςθμαντικό οικονομικό 
κόςτοσ 
 
αντιδράςεισ κατοίκων  
 
μελζτθ που κα 
ςυνυπολογίςει και 
άλλουσ παράγοντεσ 
ανεβάηοντασ κόςτοσ και 
χρόνο υλοποίθςθσ 

κόςτοσ  

χρόνοσ υλοποίθςθσ 

αντιδράςεισ κατοίκων 



22 
 

απάντθςθ ςτθν προβλθματικι ςφνδεςθ του διμου με το υπόλοιπο Λεκανοπζδιο, 

κακϊσ επίςθσ και δεν αναβακμίηεται αιςκθτικά θ περιοχι. 

 Πςον αφορά ςτισ παρεμβάςεισ μζτριασ κλίμακασ και ζνταςθσ που 

προτείνονται (δίκτυο ςθμειακϊν παρεμβάςεων ςε μνθμεία μικροφ αρχαιολογικοφ 

ενδιαφζροντοσ (αγωγοί), ανάδειξθ των ςθμαντικϊν μνθμείων με ελάςςονεσ 

επεμβάςεισ, μετατροπι κενϊν βιομθχανικϊν κελυφϊν ςε κτίρια πολλαπλϊν 

χριςεων, πεηοδρόμθςθ-δθμιουργία διαδρομϊν που κα ενϊνουν τα ςθμαντικά 

μνθμεία μεταξφ τουσ, χριςθ ΣΣ Αχαρνϊν ωσ πολυχϊρου και ωσ αφετθρία δθμοτικοφ 

ποδθλάτου) εντοπίηονται αντίςτοιχα κετικά και αρνθτικά ςτοιχεία. Κρίνουμε ότι οι 

προτάςεισ αυτζσ ςτοχεφουν ςτθν ουςιαςτικότερθ ανάδειξθ των μνθμείων με 

γενικότερο αιςκθτικό όφελοσ και τονϊνεται θ εξωςτρζφεια του διμου με τθν 

προςζλκυςθ χρθςτϊν ςτουσ πολυχϊρουσ. Επιπλζον, ςτθρίηεται δραςτικά ο πεηόσ 

ενάντια ςτθν κυριαρχία του αυτοκινιτου και ταυτόχρονα αναβακμίηεται ο δθμόςιοσ 

χϊροσ τθσ πόλθσ. Ωσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ κρίνονται το αυξθμζνο οικονομικό 

κόςτοσ για τθν υλοποίθςθ αυτϊν των μζτρων, οι πικανζσ αντιδράςεισ των κατοίκων 

(ιδιαίτερα για τισ πεηοδρομιςεισ), ενϊ ςε πολλζσ περιπτϊςεισ κα χρειαςτοφν 

μελζτεσ που κα ςυνυπολογίςουν κι άλλου παράγοντεσ, γεγονόσ που κα αυξιςει το 

κόςτοσ και το χρόνο τθσ υλοποίθςθσ. 

 Σχετικά με τισ πιο ριηοςπαςτικζσ προτάςεισ που γίνονται (υπζργειεσ 

διαδρομζσ ενοποίθςθσ αρχαιολογικϊν χϊρων, διάνοιξθ οδικϊν αρτθριϊν για 

βελτίωςθ προςπελαςιμότθτασ βιομθχανικϊν πολυχϊρων, υπογειοποίθςθτων 

εφαπτόμενων οδϊν ςτα ςθμαντικά μνθμεία- δθμιουργία περιβάλλοντοσ δθμοςίου 

χϊρου, απαλλοτριϊςεισ, αξιοποίθςθ Καηίνο για ακαδθμαϊκι-επιςτθμονικι χριςθ 

διεκνοφσ ενδιαφζροντοσ) τα κετικά και αρνθτικά ςτοιχεία είναι ακόμα πιο ιςχυρά: 

Θ αποφαςιςτικι ανάδειξθ του  Διμου Αχαρνϊν ςε ςθμαντικό προοριςμό 

αρχαιολογικοφ ενδιαφζροντοσ, θ οικονομικι μεγζκυνςθ του διμου από τα ζςοδα 

αυτά, θ ουςιαςτικι ςφνδεςθ του διμου με τθν Ακινα κακϊσ και θ αναβάκμιςθ και 

επζκταςθ των δθμοςίων χϊρων, είναι αναμφίβολα επικυμθτά. Στον αντίποδα, 

εκτιμάται ότι πρόκειται για ιδιαίτερα κοςτοβόρεσ και χρονοβόρεσ παρεμβάςεισ, 

όπωσ επίςθσ και ότι οι αντιδράςεισ που κα προκφψουν εκ μζρουσ των κατοίκων κα 

είναι ακόμα πιο ζντονεσ αφοφ το αςτικό τοπίο κα αλλάξει ςθμαντικά και πολλοί 

μπορεί να ηθμιωκοφν (όπωσ π.χ. από πικανζσ απαλλοτριϊςεισ). 
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Διατφπωςθ ςεναρίων 

 

 Συνυπολογίηοντασ όλουσ τουσ προθγοφμενουσ παράγοντεσ, προτείνουμε ζνα 

ςενάριο το οποίο ξεκινά από τισ ελάχιςτεσ δυνατζσ λφςεισ, όπωσ ζχουμε αναπτφξει 

παραπάνω και ςταδιακά παγιϊνεται ςτο χϊρο μια περιςςότερο ολιςτικι 

ςχεδιαςτικι πρόταςθ. Στουσ χάρτεσ που ακολουκοφν απεικονίηονται οι εν λόγω 

προτάςεισ, κατά ςειρά υλοποίθςθσ και υποδεικνφοντασ το χωρικό τουσ αποτφπωμα 

ςτο διμο Αχαρνϊν. Θ Αχαρνογνωςία δεν εντοπίηεται χωρικά ςε ςυγκεκριμζνο 

ςθμείο, και μπορεί να λάβει χϊρα οπουδιποτε ςτο διμο. 
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Θ ςυμμετοχι του διμου ςτθ Διεκνι Θμζρα Μουςείων (18θ Μαΐου) και Ευρωπαϊκι 

Νφχτα Μουςείων (19θ Μαΐου) αφορά τόςο ςτα μουςεία του διμου: Λαογραφικό 

Μουςείο και Αρχαιολογικι ςυλλογι Αχαρνϊν, όςο και ςτα κυριότερα αρχαία 

μνθμεία, όπωσ ο μυκθναϊκόσ κολωτόσ τάφοσ και το αρχαίο κζατρο. Δθμιουργείται 

ζτςι ζνα δίκτυο πολιτιςμοφ ςτο νότιο τμιμα του διμου, για τισ δφο αυτζσ θμζρεσ 

του χρόνου.  



25 
 

Ρροτείνουμε τθ διοργάνωςθ μιασ γιορτισ πολυπολιτιςμικότθτασ, ςτθν οποία κα 

ςυνεργάηεται ο διμοσ Αχαρνϊν με τισ εκάςτοτε τοπικζσ ενδιαφερόμενεσ κοινότθτεσ 

(π.χ. οργανϊςεισ και ςυλλόγουσ των ομά που δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ελλάδα). 

Στόχοσ είναι θ επαφι και ςυμμετοχι του ςυνόλου του πολιτιςμικοφ ψθφιδωτοφ του 

διμου. Ωσ πικανι τοποκεςία τθσ ςυγκεκριμζνθσ πρόταςθσ προτείνουμε τθ 

βιομθχανικι περιοχι ςτο νοτιοανατολικό τμιμα του διμου, ςτθν οποία υπάρχει θ 

πρόκεςθ να τοποκετοφν εμβόλιμα πολιτιςτικζσ χριςεισ, όπωσ κα αναλφςουμε ςτθ 

ςυνζχεια ςτθ χωρικι εξειδίκευςθ.  
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Θ πολιτιςτικι ξενάγθςθ ςτα ςθμεία ενδιαφζροντοσ του διμου Αχαρνϊν είναι μια 

ακόμα πρόταςθ θ οποία μπορεί να υλοποιθκεί άμεςα και παράλλθλα με τισ 

υπόλοιπεσ. Τα ςθμεία που αποτελοφν πόλο ζλξθσ είναι τα εξισ: Δθμαρχείο Αχαρνϊν 

(αφετθρία) – Μυκθναϊκόσ κολωτόσ τάφοσ – ΒΛΡΑ/ΒΛΟΡΑ – Ολυμπιακό χωριό – 

κεντρικι πλατεία Κρακομακεδόνων – ςτρατόπεδο Καποτά – Αρχαίο κζατρο 

Αχαρνϊν – Λαογραφικό μουςείο – Αρχαιολογικι ςυλλογι. 

Θ διαδρομι που φαίνεται και ςτο χάρτθ είναι ενδεικτικι κι ζχει χαραχτεί με βάςθ τα 

ςθμερινά δεδομζνα του οδικοφ δικτφου τθσ περιοχισ.  
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Βαςικότερο χαρακτθριςτικό των προτάςεων που κάνουμε ωσ ερευνθτικι ομάδα 

είναι θ εμπλοκι των κατοίκων ςτο ςχεδιαςμό. Γι’ αυτό το λόγο επιλζγουμε να 

χρθςιμοποιιςουμε αγϊνεσ δρόμου ι ποδθλατικοφσ αγϊνεσ ωσ εργαλεία 

πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ με ςυμμετοχικά χαρακτθριςτικά. Οι διαδρομζσ που 

παρουςιάηονται ςτουσ δφο επόμενουσ χάρτεσ είναι πάλι ενδεικτικζσ. Σθμαντικό 

ςτοιχείο είναι ότι διζρχονται από ςθμεία που εμείσ κρίνουμε ότι ζχουν ζντονο 

ιςτορικό ι πολιτιςμικό χαρακτιρα, ςφμφωνα και με τθν ανάλυςθ που ζχει 

προθγθκεί.   
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Χωρικι εξειδίκευςθ 

 

 

Στθν επιλογι των διαδρομϊν που παρουςιάηεται αναλυτικότερα παραπάνω ζνα 

από τα κομβικά ςθμεία τθσ διαδρομισ αποτζλεςε θ χαρακτθριςμζνθ από το ΓΡΣ 

βιομθχανικι περιοχι που διαπερνάται από τον Κθφιςό. Θ περιοχι χαρακτθρίηεται 

από ζλλειψθ πολεοδομικοφ και χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ ενϊ το πλικοσ των κενϊν 

κελυφϊν κακιςτοφν τθν περιοχι αποκρουςτικι. Στόχοσ λοιπόν είναι ο 

αναςχεδιαςμόσ τθσ και θ ενςωμάτωςθ πολιτιςτικϊν δραςτθριοτιτων ςε αυτι. Λόγω 

του ότι δεν πρόκειται για βαριά βιομθχανία οι δφο χριςεισ μποροφν να 

ςυνυπάρξουν αρμονικά μεταξφ τουσ. 

 Αρχικά ςχεδιάςαμε τρία εναλλακτικά ςενάρια χωρικισ εξειδίκευςθσ με 

ςτόχο να εξυπθρετοφν τθν καλφτερθ πρόςβαςθ και μετακίνθςθ ςτθν περιοχι. Ενϊ 

επιλζχκθκε ζνα από αυτά για τθν ολοκλιρωςθ του ςχεδιαςμοφ. 
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Στο πρϊτο ςενάριο γίνεται αναδιοργάνωςθ του οδικοφ δικτφου με πιο οργανωμζνθ 

χάραξθ αξιοποιϊντασ τμιματα του υπάρχοντοσ δικτφου και  διαμπερείσ διανοίξεισ 

των οδϊν με φπαρξθ ελάχιςτων πράςινων διαδρομϊν (κυρίωσ πεηόδρομοι). Σαν 

ςενάριο εξυπθρετεί τθν κίνθςθ των οχθμάτων ενϊ δεν είναι ςυμβατό με τθν 

προϊκθςθ τθσ βιϊςιμθσ κινθτικότθτα. 
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Στο δεφτερο ςενάριο γίνεται αναδιοργάνωςθ του οδικοφ δικτφου με περιμετρικοφσ 

δακτυλίουσ κίνθςθσ των οχθμάτων και αδιζξοδα που ειςζρχονται ςτο εςωτερικό 

του.  Αφορά κυρίωσ οχιματα εξυπθρζτθςθσ. Οι πράςινεσ διαδρομζσ 

πολλαπλαςιάηονται δθμιουργϊντασ ζνα εςωτερικό δίκτυο μετακίνθςθσ με 

πεηοδρόμουσ, ποδθλατοδρόμουσ και τραμ. 
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Στο τρίτο ςενάριο γίνεται αποκλειςμόσ του αυτοκινιτου ςτθν περιοχι πλθν 

οχθμάτων εξυπθρζτθςθσ. Μετακίνθςθ μόνο μζςω πράςινων διαδρομϊν που 

δθμιουργοφν ζνα εςωτερικό δίκτυο μετακίνθςθσ με πεηοδρόμουσ, 

ποδθλατοδρόμουσ και τραμ. 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιλζγεται το 2ο ςενάριο ωσ πιο ρεαλιςτικό. Σε αυτό, τα διάςπαρτα κενά κελφφθ τθσ 

περιοχισ δεςμεφονται για να εγκαταςτακοφν πολιτιςτικζσ δραςτθριότθτεσ. 
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Επιπλζον, ζμφαςθ χριςθσ τζτοιον δραςτθριοτιτων δίνεται ςτθν οδό Τατοΐου ενϊ 

ζνα αρκετά αραιοδομθμζνο τμιμα τθσ περιοχισ, ςτόχοσ είναι να επαναςχεδιαςτεί 

και να παραλάβει τισ απαραίτθτεσ υποδομζσ και διαμορφϊςεισ για τθν διεξαγωγι 

των φεςτιβάλ. 
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Συμπεράςματα 

 

 Θ εκπόνθςθ τθσ ανωτζρω πρόταςθσ οριοκετικθκε από τουσ ςτόχουσ που 

τζκθκαν από τθν ομάδα και από τθν ςοβοφςα οικονομικι κρίςθ που ταλανίηει και 

τον διμο Αχαρνϊν ςε όλεσ τισ εκφάνςεισ τθσ. Οι προτεινόμενεσ λφςεισ ιςορροποφν, 

άλλοτε με αρκετι αςφάλεια άλλοτε ακροβατϊντασ, ςτα ηθτοφμενα τθσ  

αναηωογόνθςθσ του ενδιαφζροντοσ των δθμοτϊν για τθν πόλθ τουσ, τθσ ανάδειξθσ 

του πολιτιςτικοφ πλοφτου και τθσ δθμιουργίασ μιασ περιοχισ πολιτιςτικϊν χριςεων 

υπερτοπικοφ χαρακτιρα. 

 Είναι ςίγουρο ότι ςειρά πρακτικϊν προβλθμάτων, γραφειοκρατικϊν 

δυςχερειϊν, ςυγκροφςεων ςυμφερόντων αλλά και αςτοχιϊν τθσ παροφςασ μελζτθσ 

κα αποτελζςουν φραγμοφσ ςε όποιον/α αποπειρακεί να κάνει πραγματικότθτα τα 

προτεινόμενα. Είναι όμωσ επίςθσ ςίγουρο, κατά τθ κζςθ τθσ ομάδασ, ότι είτε ςε 

μείηονα είτε ςε ελάςςονα βακμό θ παροφςα πρόταςθ, ςυνδυαηόμενθ με ζνα 

ςυνολικότερο ζργο ςχεδιαςμοφ και τισ εργαςίεσ των άλλων ομάδων, μπορεί να 

προςδϊςει άμεςα αποτελζςματα αλλά και κατευκφνςεισ ςτρατθγικοφ χαρακτιρα.   
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